
 

OGGETTO: PROCEDURA APERTA TELEMATICA PER L’AFFIDAMENTO DEI SERVIZI DI 
SORVEGLIANZA E CUSTODIA MUSEALE, ACCOGLIENZA, BIGLIETTERIA, GESTIONE DEL 
BOOKSHOP E MEDIAZIONE CULTURALE PER IL SISTEMA MUSEALE DI ATENEO 
DELL’ALMA MATER STUDIORUM - UNIVERSITÀ DI BOLOGNA; CIG: 9603918952. 

AVVISO CHIARIMENTI 

A seguito di richieste chiarimenti da parte di taluni operatori economici interessati alla procedura in 

oggetto, si rendono disponibili a tutti i potenziali concorrenti le risposte ai quesiti posti.  
 

Quesito n. 1 

Viene chiesto se nell'allegato 6 - Progetto di assorbimento del personale, nella colonna del "Costo 

orario CCNL di riferimento che verrà applicato" siano da inserire importi identici a quelli richiesti 

nella colonna "Costo orario" della tabella presente nell'allegato 5 -Stima dei costi della manodopera, 

oppure si debbano inserire i costi riportarti nelle Tabelle ministeriali del CCNL di riferimento. 

Risposta 

Si conferma che gli importi della colonna "Costo orario CCNL di riferimento che verrà applicato" 

dell’allegato 6 - Progetto di assorbimento del personale devono essere identici a quelli richiesti nella 

colonna “Costo orario” della tabella presente nell’allegato 5 – Stima dei costi della manodopera. 

Si rammenta che nel rispetto dell’art. 30 del Codice dei Contratti pubblici, le tabelle ministeriali 

costituiscono esclusivamente un parametro di riferimento per la determinazione del costo della 

manodopera. 

 

 

Quesito n. 2 

In relazione all'allegato 6, si chiede se sia corretto interpretare la voce della colonna "Trattamento 

Economico (retribuzione lorda) che verrà applicato”, come la RAL (Retribuzione Annuale Lorda) 

indicata dalle Tabella del CCNL, riparametrata al monte ore annuale dei singoli operatori riportata 

nella colonna "Ore settimanali di impiego".”. 

Risposta 
Si conferma che nella colonna Trattamento Economico (retribuzione lorda) dell’allegato 6 – 

Progetto di assorbimento del personale occorre indicare la Retribuzione Annua Lorda (RAL) 

coerente con l’informazione relativa alla colonna “Ore settimanali di impiego”. 

 

Si informa che è disponibile l’aggiornamento dell’All. 6 - Elenco del personale dell’appaltatore 

uscente completo delle informazioni per conoscere la retribuzione annua lorda del personale 

attualmente impiegato nel servizio.  
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Si precisa che “il numero ore settimanali di impiego” indicato dall’operatore uscente fa riferimento 

all’andamento storico delle esigenze collegate alla gestione del sistema museale di ateneo e ha 

carattere presunto; con riferimento al nuovo servizio “il numero ore settimanali di impiego” 

dipenderà anche dalle strategie del sistema museale di ateneo illustrate nei documenti di progetto. 

 

Il Responsabile del procedimento di gara 

Dott.ssa Tamara Macagnino 


